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关于印发中国志愿服务联合会
2016年工作总结的通知

各会员、分支机构：
2016年12月16日，2016年工作总结经中国志愿服务联合会第一届理事会第六次会议审议通过。现将《中国志愿服务联合会2016年工作总结》印发。请结合实际，认真回顾和总结2016年工作，推进2017年志愿服务工作更好地开展。


                           中国志愿服务联合会
2017年 1月24日
中国志愿服务联合会2016年工作总结
在中宣部、中央文明办、民政部的关心支持下，在刘淇会长领导下，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于志愿服务工作的指示要求，以弘扬和践行社会主义核心价值观、推进中国特色志愿服务事业为目标，大力宣传“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，倡导践行“行善立德”理念，“邻里守望”品牌活动扎实推进，“志愿之城”建设试点工作初见成效，志愿服务培训和组织体系建设更加完善，中国特色志愿服务理论研究深入展开，对外交流交往不断加强，使志愿服务在制度化、规范化、信息化道路上不断迈进，促进了志愿服务持续健康发展。
一、围绕中心服务大局，弘扬和践行社会主义核心价值观
（一）认真学习贯彻党的十八届六中全会精神，统一思想。深入学习贯彻党的十八届六中全会精神，自觉增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定维护以习近平为核心的党中央权威，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，做好志愿服务工作。组织召开专题报告会、理论学习务虚会、举办秘书长培训班等，以十八届六中全会精神为统领，研究落实各项工作。
（二）全面落实中央关于志愿服务工作的决策部署，明确方向。认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于学雷锋志愿服务工作的重要批示，贯彻落实《关于支持和发展志愿服务组织的意见》《关于公共文化设施开展学雷锋志愿服务的实施意见》，逐步完善组织体系，大力推动文化、教育、卫生、旅游等专业化志愿服务组织发展，不断提升志愿者专业服务水平。全国教师志愿服务联盟开展“寻找最美教师志愿者”等系列品牌活动，被中央电视台授予“最美教师团队”荣誉称号。联合会多次与国家旅游局就推进旅游志愿服务进行研究并提供相应支持。
（三）营造志愿服务文化氛围，弘扬主旋律传播正能量。加强与电视广播、报刊杂志等媒体合作，普及志愿理念，培育志愿文化。与中宣部《党建》杂志共同推出《中国志愿者的故事》专刊；与北京交通广播（台）合作，报道优秀党员志愿者事迹。制作图说我们的价值观之“学习雷锋好榜样”公益广告，新华社、光明日报、北京日报等千余家媒体予以报道。与中国网络电视台合作开展“学雷锋志愿服务”主题公益广告，收到平面、视频、卡通人物形象等各类作品770余件。后期，将通过网络、杂志、报纸、海报等方式在全国范围内宣传推广优秀作品，充分发挥公益广告的启迪激励作用，生动形象诠释志愿精神。
二、典型引路示范带动，扎实推进学雷锋志愿服务活动
（一）全力打造“邻里守望”品牌项目。继续推动“邻里守望”志愿服务活动在基层深入展开，全国各级志愿服务组织、数千万志愿者踊跃参与，扎根社区，面向基层，服务群众，形成了一大批内容丰富、形式多样的志愿服务品牌活动，构筑了“横到边、纵到底”的志愿服务关爱网络。武汉百步亭社区联动全国2万社区，开展“邻里守望”志愿活动10余万场，全国社区网络春晚成功举办5届，20万居民热情参演。“阳光助残”、“姐妹相助”、“青春伴夕阳”等一系列“邻里守望”品牌活动在全国范围普遍展开，志愿服务逐渐融入人们的日常生活，成为一种生活新常态时代新风尚。
（二）积极推进 “志愿之城”试点工作。总结基层创新成果，开展创建“志愿之城”试点工作，确定深圳、广州、厦门、鞍山、吉林、嘉兴、泰安、贵阳8个城市为第一批试点城市。6月召开了“学雷锋志愿服务工作座谈会”，在总结推广8个试点城市经验做法的基础上，选择了绵阳、包头、濮阳等13个城市进一步推广试点工作，重点促进各地在志愿服务组织培育孵化、能力提升、项目品牌、社会参与等方面的创新与实践，在全国发挥好示范引领作用。
（三）加强志愿服务制度化常态化建设。各地高度重视志愿服务的制度化建设、项目化运作和常态化发展，创出一批可复制可推广的新鲜经验。上海市将志愿服务列为市政府实事项目，“完善100家社区志愿服务中心”打造项目化专业化常态化服务平台；绵阳市开展“志愿服务进景区”、“加油——乡村夏令营”等示范活动，常态化开展志愿服务项目达200余个，参与志愿者50万人次；杭州市依托志愿服务管理平台为市民配备志愿服务卡，作为时间统计、积分累计和星级激励的有效凭证，并将服务时长转化为相应的“公益积分”。
三、完善调研培训体系，提升志愿服务队伍整体水平
（一）深入调查研究，推动志愿服务实践创新。坚持以基层调研为基础，以理论研究为先导，凝聚志愿服务发展共识，总结提炼基层鲜活经验。刘淇会长高度重视调研工作，先后赴中央国家机关、大兴区“志愿新城”调研志愿服务工作。各位副会长及秘书长先后赴上海、深圳、嘉兴、包头等11个城市开展调研，实地考察30多个社区（村）、50多个志愿服务站（基地），200多家志愿服务组织、公益机构，召开座谈会20余场，先后形成“志愿之城”试点工作调研报告等10余篇，促进工作深入开展。在北京、福建、广东、云南四省市开展政策落实监测评估工作，在落实制度、优化执行等方面摸清底数，提出了加强志愿服务工作的措施和建议。
（二）拓展思路搭建平台，积极开展特色培训。举办全国志愿服务组织负责人、基层社区志愿者、信息化、秘书长培训班，联合举办全国巾帼志愿服务工作培训班和全国助残志愿工作骨干培训班，专题举办《中华人民共和国慈善法》学习培训班。根据培训对象不同特点，有针对性地开设讲座、研讨及实操课程，坚持线上线下相结合、交流经验与专题研讨相结合的培训模式，提升志愿服务组织带头人统筹规划能力和志愿服务工作整体水平。全年培训7期，培训各类学员1200余人。
（三）加强师资队伍建设，充分发挥专家团队作用。下发《关于加强中国志愿服务联合会培训师资队伍建设工作的通知》，邀请吸纳专家24名，形成 “志愿服务的价值与发展新趋势”、“我国法制化建设和志愿服务法的前路”及 “以‘互联网+’助推志愿服务多元化发展”等一批受到学员欢迎的品牌课程。通过参与培训和调研、委托科研项目、组织专家评审等多种方式，形成了一支在志愿服务领域有影响力的专家队伍。制定《关于编写全国志愿服务教材丛书的方案》，组建编辑委员会，拟定了编写计划。
四、强化互联网+志愿，推动全国志愿服务信息系统建设
（一）以“志愿云”信息技术为基础，推动建立全国统一的互联互通信息平台。为推进志愿服务制度化发展，提高志愿服务信息化水平，按照《志愿服务信息系统基本规范》要求，联合会对以“志愿云”技术为基础的信息系统进行了升级改造，推动建立了中国志愿全国服务信息系统，完善了全国志愿者实名注册、服务记录转移接续、志愿服务供需对接、志愿服务组织在线管理等功能，使功能更加完善，系统更加稳定，数据更加全面、参与更加便捷。目前，该系统已经启动试运行，并在全国范围内推广使用。
（二）扩大信息系统覆盖，实现志愿服务数据资源的有效整合。开展各级各类志愿服务数据资源整合，建立全国志愿服务信息资源大数据汇集，为各部门、各系统获取志愿服务相关信息数据进行统计分析和决策参考提供技术支撑。加强与各省市、各系统信息化合作，协助国家旅游局升级使用信息系统。
（三）推行统一标准强化技术力量，确保系统安全健康运转。加强全国志愿服务信息系统硬件建设、软件功能研发，增强系统安全防范，确保志愿者信息数据准确安全。定期开展系统的第三方测试，提高对已接入省市的业务培训和服务保障，设立服务热线提供咨询服务。接待来京调研团队、赴外省示范培训77次，培训各地技术骨干和管理人员6900余人，广受各地好评。
五、积极开展对外交流交往工作，提升中国志愿服务国际影响力
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK5]（一）出席全球伙伴关系论坛，传递中国志愿的理念和声音。应邀参加联合国志愿人员组织2016年全球伙伴关系论坛并作主题发言，共同举办南南合作促进可持续发展边会，围绕“激活伙伴关系——志愿服务促进实现可持续发展目标”主题，与来自160多个国家和国际组织代表开展广泛交流，从多维度多层面介绍中国特色志愿服务的发展理念和工作成就。考察德国国际合作机构、德国联邦技术救援署和捷克国家志愿者中心，先后与印度、尼泊尔、柬埔寨、喀麦隆、加蓬、瑞士、日本、韩国等8个国家以及香港地区深入交流，建立了沟通渠道。
（二）开展多领域多层次互动交流，拓展中国志愿走出去的视野和渠道。参与二十国集团民间社会会议（C20），围绕“消除贫困、绿色发展、创新驱动与民间贡献”的主题深入研讨。与中国扶贫基金会、商务部、中国志愿服务基金会等共同开展国际志愿者项目。应国家行政学院邀请，与毛里求斯高级干部考察团座谈交流。支持北京市志愿服务联合会与联合国志愿人员组织开展“通过‘一带一路’促进中国参与国际志愿服务发展项目”；支持吉林省志愿服务联合会在意大利、法国、德国举办“志愿服务图片展”。
（三）参与国际重大赛事志愿服务，展现中国志愿者的良好形象。弘扬奥运精神，支持北京举办2022年冬奥会，开展“冬奥会志愿者林”植树公益活动。对获邀参加第31届夏季奥运会、残奥会的近200名志愿者骨干进行了培训，提供了服装、保险等保障。在今年二十国集团杭州峰会（G20）、二十国集团民间社会会议（C20）期间，4000多名杭州志愿者、600多名青岛志愿者获得与会各国的广泛赞誉，成为会议期间的一道靓丽风景。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]六、加强党的建设，开展“两学一做”学习教育
（一）筹备建立党委，坚持党员学习制度。中国志愿服务联合会和中国志愿服务基金会联合成立党委的请示，已经民政部民间组织服务中心党委批复同意，近期将召开党员大会选举产生第一届委员会。积极开展“两学一做”学习教育活动，坚持每月学习制度，不断提升工作能力和服务水平。
（二）健全工作制度，完善运行机制。按照《章程》规定，进一步健全领导体制、决策机制和议事规则。全年召开秘书长会议11次、工作例会28次。充分发挥服务保障、协调管理功能，完善财务制度，加强文书档案管理，全年整理档案108卷。
（三）加强队伍建设，确保各项任务完成。在人员少、任务重的情况下，有效挖掘人员潜能，以高度的责任感、饱满的工作热情和无私奉献精神，精诚协作，相互配合，圆满完成各项任务。
各位理事，中国志愿服务联合会成立三周年了。三年来，我们认真贯彻中央有关志愿服务工作部署，认真落实中央文明办和民政部的工作要求，在各级志愿组织、各会员单位以及广大志愿者的共同努力下，着力强化 “联合、服务、促进、交流”的职能作用，充分发挥社会组织的特点和优势，在推动全国范围志愿服务发展方面做了一些工作，取得了阶段性成果。
组织体系经历了从无到有从小到大的发展过程，从创立之初只有66个会员，到今天有会员120个，分支机构6个，各级各类志愿服务组织24万个，形成了全国31个省区市组织区域全覆盖。创作了《搭把手》志愿歌曲，创办了《中国志愿》杂志并出刊11期，发布“学雷锋志愿服务”等系列公益广告，举办了“邻里守望”志愿服务主题展览、文艺演出，与各大媒体合作宣传了一大批志愿服务先进典型;三年来网站、微博、微信及户外媒体发布相关信息20000余篇，营造了良好的社会氛围。深入26个省区市近50个地市调查研究推动工作，以“传承、创新、发展”为主题召开首届中国志愿服务论坛，出版《中国志愿服务大辞典》，初步完成“志愿服务价值测度课题研究”，完成了“志愿服务标准体系建设研究”和“志愿者招募办法研究”等四个全国性课题，正在组织编写《中国志愿服务发展报告》、《中国特色志愿服务理论丛书》以及《邻里守望在中国》。指导建立了中国志愿服务联合会全国志愿服务青岛培训基地、河北培训基地和武汉百步亭实践基地，三年累计举办培训班15期，培训学员2300人次。以“志愿云”技术为支撑，推动建立了全国志愿服务信息系统，目前共有26个省区市和71个地级市（区）顺利接入系统，实名注册志愿者超过2825万人。支持北京举办2015年国际志愿服务交流大会，向来自五大洲27个国家和5个国际组织的与会人员介绍中国志愿服务事业发展，参加联合国志愿人员组织2016年全球伙伴关系论坛并作主题发言，进一步讲好中国故事，发出中国声音。
各位理事，经过三年的发展，我们取得了一定成绩，令人欣喜，但也应该清醒地看到，当前志愿服务活动领域仍需进一步扩大，志愿服务组织体系仍需进一步健全，志愿服务专业化水平仍需进一步提升，我们的工作还存在许多需要加强和改进的地方。在新的一年里，让我们全面贯彻落实党的十八届六中全会精神，大力弘扬志愿精神和志愿服务理念，积极培育志愿服务文化，在更大范围汇聚志愿力量 ，进一步促进中国志愿服务事业发展，为迎接党的十九大胜利召开营造良好氛围。
















报：刘淇同志、中央文明办、民政部
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