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关于印发刘淇同志在中国志愿服务联合会第一届理事会第六次会议上的讲话的通知


各会员、分支机构：
2016年12月16日，中国志愿服务联合会第一届理事会第六次会议在京召开，中国志愿服务联合会会长刘淇出席会议并作了重要讲话。现将刘淇同志讲话印发，请结合实际抓好贯彻落实。


                          中国志愿服务联合会
2017年1月24日
在中国志愿服务联合会
第一届理事会第六次会议上的讲话
刘  淇
2016年12月16日
各位理事：
今天，我们召开中国志愿服务联合会第一届理事会第六次会议,学习和贯彻党的十八届六中全会精神,总结志愿服务工作经验,研究和推进下一步工作。首先，我对各位理事在过去一年的辛勤工作表示衷心感谢，对此次理事会增补的理事、会员和分支机构表示诚挚的祝贺。
刚才,津芳同志向大家报告了一年的工作情况和财务工作情况。会上，上海、包头、惠州和廖理纯、关成华等同志进行了发言，大家从不同层面、不同角度介绍了各地开展志愿服务工作好的经验，成华同志还从志愿服务价值体系方面进行了深刻阐述，大家讲得都很好。刚刚闭幕的党的十八届六中全会，对全面从严治党进行了部署，也为志愿服务明确了方向。下面，我讲几点意见：
一、学习贯彻党的十八届六中全会精神，进一步增强做好志愿服务工作的责任感和使命感
党的十八届六中全会在总结全面从严治党的历史经验和分析当前形势任务的基础上指出，办好中国的事情，关键在党。全会创造性提出了一系列新思想、新观点、新要求，对统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，更好坚持和发展中国特色社会主义伟大事业、推进党的建设新的伟大工程，具有重要意义。
（一）坚决团结在以习近平同志为核心的党中央周围。这次全会明确了以习近平同志为核心的党中央，反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，是党和国家根本利益所在，是坚持和加强党的领导的根本保证。坚持党的领导，这既是我们的国情，也是中国特色志愿服务的政治优势。坚持党的领导,就是要认真贯彻落实中央关于志愿服务的重要指示精神,贯彻落实习近平总书记关于志愿服务重要批示精神,提高志愿服务工作的自觉性，深化志愿服务对增强国家软实力、促进社会和谐，实现中国梦的重要作用的认识。12月12日，习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时强调，要动员社会各界广泛参与家庭文明建设，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。我们要认真学习，抓好落实。
（二）增强“四个意识”，确保志愿服务组织的正确方向。党的十八届六中全会强调，全党同志要“牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。”社会组织是党的工作和群众工作的重要阵地，我们必须有更高的站位。无论是国家层面、省市，还是基层社区，都必须坚持党的领导，坚持正确的政治方向，始终做到心中有党,心中有群众，进一步增强政治性、群众性和先进性。要坚持依法治国和以德治国相结合。法律是成文的道德，道德是内心的法律。志愿服务的现实意义就在于树立鲜明道德导向，通过弘扬美德义行，引导人们自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任。
（三）推进“两个覆盖”，进一步强化党对志愿服务组织领导。中央高度重视加强社会组织党的建设工作，将社会组织作为党的基层组织建设的重要领域。近期,民政部对部管社会组织党的组织和党的工作“全覆盖”也进行了部署和要求。中国志愿服务联合会和中国志愿服务基金会正在积极筹建党委，通过发挥党组织的政治核心作用，把握好志愿服务的发展方向，团结凝聚志愿者和广大群众。各级志愿服务组织都要坚决落实中央关于社会组织党的建设“两个覆盖”的要求，切实加强党对志愿服务工作的领导。
二、贯彻落实中央决策部署，进一步推动志愿服务事业深入发展
在中央的高度重视下，经过各地的积极探索和社会各界的广泛参与，我国志愿服务事业进入了一个新的发展阶段。
（一）拓展领域，党委政府领导、文明办牵头的工作格局逐步形成，进一步推进志愿服务组织体系深入发展。按照中央文明委的部署和要求，各地逐渐形成了党委政府领导、文明办牵头、部门配合、社会广泛参与的工作格局。在志愿服务精神和理念的感召下，越来越多的志愿者积极参与。从城市到乡村，从生产到生活，志愿者队伍不断壮大，志愿服务的规模和领域不断拓展。联合会落实中央文明委工作部署，加强不同层面、不同领域志愿服务组织之间的联合和资源整合，形成广泛联系、协调联动的良好局面。截至目前，全国志愿服务组织在册登记24万多个，建立了职工委员会、巾帼志愿服务工作委员会、全国教师志愿服务联盟、首都文艺志愿服务联盟、首都医学专家志愿服务团、全国卫生计生青年志愿服务联盟（筹）等6家分支机构，全国31个省市实现了组织区域的全覆盖。
（二）创新载体，不断深化“邻里守望”“志愿之城”等创建活动，进一步推进志愿服务品牌项目深入发展。项目化操作、品牌化推动已成为各地志愿服务的重点工作。联合会成立后，面向全国发起“邻里守望”倡议活动，围绕空巢老人、留守儿童、农民工、残障人士等特殊群体，坚持立足社区、围绕需求、党员带动、文化引领，创出了一批接地气、得民心、正能量、促和谐的精品项目，推动志愿服务进基层、进社区、进村屯、进家庭。从中国国情出发，以城市为主体，推动志愿服务发展，是各地创造的新鲜经验。“志愿之城”以城市为单位，强化党委政府领导，促进了志愿服务资源的统筹与整合，是中国志愿服务的又一项品牌工作。目前，深圳、广州等8个第一批试点城市创建工作初见成效，无锡、大兴等13个第二批试点城市（城区）也已全面推开,呈现以点带面、整体推进的良好态势。开展“邻里守望”、“志愿之城”等品牌项目，带动了志愿服务的整体发展，形成了可复制、可推广的经验,进一步凝聚了共识、形成了合力。
（三）积极调研，不断完善中国特色志愿服务模式，进一步推进志愿服务事业深入发展。中国有自己的国情，在志愿服务发展模式上，必须坚持中国特色。联合会一直将调查研究作为推进工作的基本方法，成立以来，先后到20多个省市开展调研，总结提炼基层鲜活经验，举办了首届中国志愿服务论坛，凝聚志愿服务发展共识，形成了《中国志愿服务大辞典》《中国特色志愿服务》丛书、“中国志愿服务价值测度”等一批有份量的理论成果。志愿服务的实践证明，推进中国特色志愿服务，必须坚持党的领导，坚持传承优秀传统文化，坚持服务人民，坚持学习雷锋榜样，推进理论创新、制度创新、实践创新和文化创新。只有不断探索中国特色志愿服务发展模式，在实践中创新、在创新中发展,才能使志愿服务更具有持久生命力。
（四）畅通渠道，讲好中国志愿故事，进一步推进志愿服务对外交流深入发展。作为世界第二经济体，中国已经走到世界舞台中央，在应对可持续发展等全球性议题方面，发挥着越来越大的影响。志愿服务是民间外交的重要渠道，体现了国家软实力。联合会成立以来，重视与世界交流交往，积极推动“走出去”和“请进来”。去年我们支持北京召开了国际志愿服务交流大会，今年应邀出席了联合国志愿人员组织全球伙伴关系论坛，举办了南南合作促进可持续发展边会。会议期间，参会各国对联合会工作给予了赞誉，表达了加强合作的强烈愿望。下一步，我们将配合国家总体外交和“一带一路”发展战略，支持北京举办下一届国际志愿服务交流大会，支持各地开展国际合作项目，进一步拓展志愿服务对外交流的机制和渠道。
三、下一步工作
学习贯彻党的十八届六中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重要政治任务。我们要认真学习、深入研讨，深刻领会党的十八届六中全会精神,深刻领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神。要把贯彻落实全会精神与推进志愿服务工作结合起来，弘扬和践行社会主义核心价值观，倡导“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神和“行善立德”志愿服务理念，着力深化“邻里守望”等品牌项目建设，着力开展公共文化设施学雷锋志愿服务，着力加强志愿服务培训工作，着力强化全国志愿服务信息系统建设，着力推进中国特色志愿服务理论体系建设，在更广领域团结和凝聚志愿服务力量，推动志愿服务实现新的更大发展。
（一）坚持项目化运作，着力深化“邻里守望”和“志愿之城”等品牌建设。深化“邻里守望”志愿服务活动，运用社会化、项目化运作方式，扩大“邻里守望”志愿服务覆盖面，打造一批全国性“邻里守望”示范社区（村）。深化“志愿之城”创建试点工作，进一步加强经验总结和工作宣传，抓好典型、因势利导，推动各地以城市为单位整体推动志愿服务工作深入开展，提升城市文明程度和城市软实力。支持各地持续推进扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残和大型社会活动等重点领域的志愿服务，积极探索和推动志愿精准扶贫、“志愿家庭”创建等有效形式，推动地方志联率先探索志愿服务在扶贫、生态等社会领域发挥作用、创造经验。
（二）坚持专业化发展，着力开展公共文化设施学雷锋志愿服务。扩大志愿服务领域，强化工作联动，汇聚志愿服务力量。落实《关于公共文化设施开展学雷锋志愿服务的实施意见》，以公共图书馆、博物馆和革命纪念馆等为平台，推动公共文化设施志愿服务活动广泛开展。继续发挥工青妇等群团组织作用，发挥全国教师志愿服务联盟、全国卫生计生青年志愿服务联盟（筹）等分支机构优势，推进文化、教育、卫生、生态、旅游等行业志愿服务深入开展。
（三）坚持系统化原则，着力加强分级分类、整体联动的志愿服务培训工作。培训是志愿服务的一项基础工作。按照分级分类、整体联动的要求，制定专项管理办法，加强中国志愿服务培训基地以及中国志愿服务河北培训基地、青岛培训基地、武汉百步亭实践基地建设，推进培训教材编写工作，加强志愿服务“专家库”和师资队伍建设。继续分领域、分专题、分层次开展培训，探索推进在文化、教育、法律、旅游等领域合作组训，进一步推动志愿服务培训“进学校”、“进企业”、“进社区”和“进网络”。
（四）坚持信息化支撑，着力强化互联互通的全国志愿服务信息系统建设。今年以来，以“志愿云”技术为基础建设的“全国志愿服务信息系统”，已顺利通过项目初步验收，即将在全国范围内推广使用。“互联网+志愿服务”体现了志愿服务发展趋势。我们要倡导智慧志愿，积极探索“互联网+志愿服务”发展模式，进一步加强全国志愿服务信息系统建设。要继续扩大系统使用覆盖面，做好各省区市的技术服务和培训，推动实现志愿服务信息的互联互通和数据的有效汇集，为志愿服务组织管理志愿者、开展志愿服务记录工作提供技术支撑和保障。
（五）坚持前瞻性研究，着力推进中国特色志愿服务理论体系建设。理论是实践的先导，要进一步推动和深化中国特色志愿服务理论体系研究。要加强志愿服务的理论研究、政策研究、工作研究，提供给有关部门参考。充分发挥专家学者“智库”作用，继续开展对北京、福建、广东、云南四省市“志愿服务政策落实情况监测与评估”工作，运用好评估报告和数据分析等成果，发布《中国志愿服务发展报告》，积极推动“中国志愿服务价值测度”等研究成果转化。
明年，我们还将在全国志愿服务组织中开展两项重点活动。一是组织开展以“志愿服务·共筑中国梦”为主题的征文和宣讲等活动，引导人们见贤思齐、崇德向善。二是组织实施“优秀志愿者关爱行动”，加强对志愿服务先进典型的关爱和激励，动员各地加大对志愿服务先进典型的嘉许、回馈和保障力度。各地可结合自身实际制定一些规定和办法，给予优秀志愿者与之相称的褒奖，鼓励形成见危帮扶的社会氛围，让行善者多一些“获得感”，少一些后顾之忧，在服务他人过程中也能感受到社会和他人的关爱。
中国志愿服务基金会是推动志愿服务发展的重要平台。基金会成立以来，为推动志愿服务工作、促进志愿服务事业做出了积极努力。今年7月，基金会召开第二届理事会第五次会议。近期，基金会又配备了新的骨干力量,官网重新开通。我们要充分建好用好这一重要平台，进一步拓宽资金筹措思路，提升资金筹措能力，为推动志愿服务项目化运作、提升志愿服务整体水平做出新的贡献。
各位理事，担任中国志愿服务联合会理事，既是一份荣誉,更是一种责任。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，扎实进取、拼搏奋进、乘势而上，进一步推进中国特色志愿服务事业发展，在神州大地上形成志愿服务的更大热潮，为明年党的十九大的召开营造良好的社会氛围！













报：刘淇同志、中央文明办、民政部
送：中国志愿服务联合会副会长，中国志愿服务基金会理事长
发：各会员、分支机构，中国志愿服务基金会
中国志愿服务联合会秘书部            2017年1月24日印发
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