附件二：
县级青年志愿者协会建设工作指引（试行）


为加强对县级青年志愿者协会建设重点工作的指导，依据《中国青年志愿者协会章程》，制定本工作指引。
一、规范成立县级青年志愿者协会
1.明确业务主管单位。
县级青年志愿者协会的业务主管单位应为县级团委。业务主管单位为其他单位的，要在2021年内完成业务主管单位变更。
2.规范组织名称。
由县级团委作为业务主管单位成立的志愿者组织名称原则上应为“XX县（市、区、旗）青年志愿者协会”。若本地区有关部门同意，名称也可以为“XX县（市、区、旗）志愿者协会”或“XX县（市、区、旗）志愿服务联合会”等。
3.推进依法登记。
县级青年志愿者协会应按照有关规定在所在地人民政府的社团登记管理机关进行登记。条件暂不成熟的，应在县级团委批准成立后3年内完成登记。
4.关于会长、法定代表人和秘书长人选。
县级青年志愿者协会会长、法定代表人一般应由县级团委负责同志在履行相应的审批程序后担任。秘书长应由县级团委负责同志或负责青年志愿者工作的专职干部担任。
5.加强秘书处建设。
县级青年志愿者协会秘书处设在县级团委，具体负责推进落实协会工作部署并承担协会日常工作。秘书处工作力量应以县级团委或协会的专职工作人员为主体，以挂职、兼职工作人员和志愿者为补充。可探索协会会员轮值承担协会具体任务的工作机制，将部分专业性较强的工作交给专业团队或人员执行。
6.严格会员标准。
要从讲政治的高度做好会员推荐遴选工作，把政治可靠、有理想追求、有奉献精神作为首要条件，严格把关，严肃推荐程序。会员应模范遵守国家法律法规，热爱青年志愿者事业，积极践行奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，社会形象良好。个人会员年龄原则上应在40岁以下。
7.优化会员结构。
会员应涵盖扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学等领域青年志愿者、基层青年志愿服务工作者和青年志愿者组织。可适当提高单位会员比例，将与志愿服务关系密切的优秀青年社会组织吸纳为协会会员。注重吸纳学校志愿服务组织，在中小学生中开展志愿服务意识教育，培养志愿服务后备力量。
8.健全基本制度。
县级青年志愿者协会应制定科学规范的章程，并依据章程重点完善组织决策、执行、监督制度和内部议事规则，建立健全人、财、物管理制度和内部信息披露制度，搭建完善会员履职渠道。
9.强化基础保障。
县级团委要争取党政部门在县级青年志愿者协会秘书处专职岗位、人员编制、财政经费、办公场所等方面给予支持。
10.加强协会党建、团建。
具备条件的县级青年志愿者协会应成立党的组织，发挥党组织的政治核心作用，围绕党章赋予基层党组织的基本任务开展工作。坚持党建带团建，以县级青年志愿者组织为抓手，推动基层青年工作的组织形态创新，扩大共青团对基层青年特别是新兴领域青年的有效覆盖。注意在工作中发现培养团的骨干，具备条件的协会及时建立团组织，可纳入县级团委直属管理。
二、建设青年志愿者队伍和组织
11.规范注册管理。
依据《中国注册志愿者管理办法》（中青发﹝2013﹞23号），做好县域内青年志愿者注册管理工作，细化完善志愿者注册流程等有关工作机制。可以依托“智慧团建”、“志愿中国”、“i志愿”、“青年之家”云平台和各地已建成使用的志愿服务信息系统开展志愿者注册管理、活动组织、供需对接、记录证明、嘉许激励等工作。做好星级志愿者表彰宣传和适度激励，依法为志愿者提供基本保险。
12.加强青年志愿者培训。
制度化常态化开展青年志愿者培训，重点对协会会员、青年志愿者组织负责人和青年志愿者骨干开展定期培训。要推动协会单位会员和基层青年志愿者组织建立日常培训制度，并努力为基层培训提供师资、场地、课程等必要支持。原则上县级青年志愿者协会每年应至少开展1次青年志愿者骨干培训。
13.推进基层建队。
要按照“县有协会，基层建队”的要求，推动乡镇（街道）、机关事业单位、学校、国有企业成立青年志愿服务队；在条件成熟的社区、园区和较大规模的非公有制经济组织和社会组织成立青年志愿者协会或服务队；依据实际情况推动建立应急救援、医疗卫生、生态保护、大型活动等领域的县级直属青年志愿服务队。注重依托大中学校团组织组建大中学生志愿服务队，按照学校负责、就近就便、注重实效、激励为主、量力而行的原则，开展好志愿服务。
14.联系和培育青年志愿者组织。
主动联系和培育一批青年志愿者组织，通过专业培训、公益创投、链接资源、举办赛会、项目指导、资金扶持等方式强化价值引领，推动共同发展。有条件的地区，可以建立专门的青年志愿者组织孵化基地。
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15.组织实施全团重点项目。
组织实施好“关爱行动”，建立关爱农民工子女青年志愿者专门队伍，充分利用七彩小屋、青年之家、社区活动中心、青少年活动阵地等开展学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠等志愿服务项目，在“七彩假期”、“七彩四点半”等项目基础上建立接力机制，形成长效帮扶。组织实施好助残“阳光行动”，依托康复机构、托养机构、特教学校、助残站点、社会组织等，围绕日常照料、就业支持、支教助学、文体活动等方面，实施“团队帮扶+结对接力”模式的助残项目。
16.开展社区志愿服务。
组织机关、企事业单位、学校等各类青年志愿者组织主动对接城乡社区居民需求，列出需求清单和资源清单，科学设置志愿服务岗位，对城乡社区空巢老人、残疾青少年、分散供养的特困人员、留守儿童和服刑人员未成年子女等重点人群开展结对服务，形成长效机制。
17.开展重要时间节点重大活动志愿服务。
抓住3月5日学雷锋日、五四青年节、12月5日国际志愿者日等重要时间节点，组织开展各类志愿服务活动。主动承接本地区重大活动志愿服务工作，做好志愿者招募、培训、管理和服务，组织开展好相关志愿服务工作。
18.组织参加青年志愿服务项目大赛。
组织遴选本地区优秀志愿服务项目参加青年志愿服务项目大赛，“以赛带训”加强对优秀志愿服务项目的跟踪培育、优化提升和复制推广。通过展示交流推广等，为优秀志愿服务项目和团队争取社会资源。
19.参与新时代文明实践中心建设。
在当地党委统一领导下，在新时代文明实践志愿服务总队下，组建新时代文明实践青年志愿服务队，围绕新时代文明实践主要任务，创新志愿服务项目，健全工作机制，加强资源整合，在新时代文明实践志愿服务中发挥生力军和先锋队作用。
20.打造常态化志愿服务项目。
围绕本地区中心工作和群众实际需要，聚焦扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学和大型活动、环境保护、文化、互联网等重点领域，打造常态化开展的青年志愿服务项目，组织和引导协会会员和各级各类青年志愿者组织开展丰富多彩的志愿服务活动。
四、弘扬青年志愿服务文化
21.规范使用中国青年志愿者标志。
按照《中国青年志愿者标志基本规范》，在开展志愿服务活动、举办会议和制作旗帜、徽章、证书、服饰、装备、宣传品以及建设应用信息平台等时，完整规范使用中国青年志愿者标志（通称“心手标”）。禁止以任何形式将其用于或变相用于商标、商业广告以及商业活动，不得在不适宜的场合使用。
22.加强文化宣传。
坚持依托新媒体开展青年志愿服务宣传，通过融媒体平台，生产和传播有感染力的青年志愿服务文化宣传产品。加强青年志愿服务典型的选树和宣传，用身边的志愿者讲好本地区各行各业普通青年的志愿故事，推动将志愿服务转化为青少年普遍的情感认同和行为习惯。
五、用好各类资源阵地平台
23.用好“青年之家”等团属阵地平台。
将青年志愿服务融入“青年之家”，立足实际开发符合青年需求的志愿服务项目，推动青年志愿者成为“青年之家”建设的重要工作力量。探索在党群服务中心、社区服务中心、文化活动中心等建立青年志愿者服务阵地，在公共图书馆、博物馆、文化宫、美术馆、科技馆和革命纪念馆等设立青年志愿服务站点和岗位。
24.用好志愿服务信息平台。
结合本地区实际，依托“智慧团建”、“志愿中国”、“i志愿”和各地已建成使用的志愿服务信息平台，开展志愿者招募管理培训、志愿服务项目组织实施、志愿服务信息统计分析等工作，加强信息交流，提升服务效能，创新服务方式。
25.多渠道筹集工作资源。
树立以品牌项目争取社会资源的意识，通过与基金会合作、互联网公募、吸引社会捐赠等方式，为项目实施和组织发展持续募集资金支持。有条件的地区，可以建立青年志愿服务基金。积极争取相关支持政策，主动承接政府购买服务，为协会发展提供持续动力。

